

2025年 范長江行動

1月22日，「范長江行動——首屆內蒙古傳媒學子香港行」一行前往香港海關參訪。作為維護地區安全與經濟秩序的關鍵力量，香港海關肩負着維護香港進出口貿易秩序、打擊走私、保障知識產權等重要職責。

走進香港海關，學子們參觀了走私物品陳列館，探尋香港海關在粵港澳大灣區經濟發展中扮演的重要角色，並與香港特別行政區海關關長陳子達對話，了解香港海關在對外開放格局下，通過優化制度、精簡流程，使貿易物流產業在香港高效運行的「香港速度」。陳子達向同學們表示：「我們一定要把關，不只是維護香港的繁榮治安，更是要守好我們國家的南大門。」

大公報實習記者 儀德厚、郭瑞康、呂晶報道



1月22日，「范長江行動——首屆內蒙古傳媒學子香港行」一行前往香港海關參訪。圖為學子們與香港海關關長陳子達合影。大公報記者喬輝攝

與關長對話 深入了解守護祖國南大門生力軍

內蒙古學子訪香港海關 見證香港速度

緊密合作 構建嚴密反走私網絡

在工作人員的帶領下，學子們走進海關繳獲的走私物品陳列館。從珍稀的野生動物製品，到奢侈品牌的假冒偽劣商品，海關的工作人員一邊帶領大家參觀，一邊講述這些物品背後的走私故事。在看到被繳獲的大量象牙製品時，同學們深刻意識到打擊走私對保護野生動物的重要性；而堆積如山的假冒名牌手袋、手錶，則讓大家明白了海關對維護市場秩序的重要作用。每一件展品都在無聲訴說着香港海關與走私分子鬥智鬥勇的過往。

打擊走私是香港海關的核心任務之一，也是維護大灣區經濟健康發展的關鍵環節。在交流中，海關工作人員分享了近年來打擊走私的豐碩成果。他們借助先進的智能監控系統和數據分析軟件，精準識別走私風險，大大提高了執法效率。同時，香港海關與國際刑警組織以及其他國家和地區的海關緊密合作，構建起嚴密的反走私網絡。在打擊走私的過程中，他們不僅守護了大灣區的經濟利益，還保護了本地產業的發展，維護了公平競爭的市場環境。

此外，海關積極開展宣傳教育活動，增強市民對走私危害的認識，形成全社會共同參與反走私的良好氛圍，為大灣區經濟發展營造了安全穩定的環境。來自內蒙古的同學曹棟兒感慨道：「以前只覺得海關工作很神秘，現在才知道他們是在為國家的安全和穩定默默付出，原來國家安全離我們這麼近。我們每個人都應該為國家安全貢獻自己的力量。」

在交流環節，香港特別行政區海關關長陳子達出

席，與內蒙古傳媒學子們親切交流，分享工作心得。陳子達表示：「香港海關作為守護香港經濟與社會安全的重要防線，在維護貿易秩序、保障民生等方面發揮着不可替代的作用。這些年，我們不斷升級技術手段，加強跨境合作，就是為了應對日益複雜的走私犯罪。」他還鼓勵學子們在未來的傳媒工作中，多多關注海關工作，助力傳播海關維護法治與正義的聲音。

引入人工智能 精準打擊走私

在互動提問環節，學子們積極踴躍。呼和浩特職業技術學院楊雅然同學問道：「在人工智能快速發展的今天，海關如何利用新技術提高執法效率？」陳子達回



海關工作人員向學子們介紹槍械知識，並現場演示左輪手槍的使用方法。大公報記者喬輝攝

應：「我們已經引入了人工智能輔助的風險評估系統，能夠快速篩選高風險貨物，精準打擊走私行為。」還有同學提問關於海關與內地執法部門協作的問題，關長詳細介紹了兩地在信息共享、聯合行動等方面的合作機制，強調了跨境協同執法對打擊走私犯罪的重要性。

貨物無縫通關 彰顯「香港速度」

香港是中國的南大門，是貿易物流的中心。香港海關守護的不僅僅是香港特別行政區的安全與繁榮，更是維護國家安全和高質量發展的前線。陳子達向同學們分享說：「香港海關曾經查獲坦克、最先進的飛行器的關鍵零件等。」當前，世界正經歷百年未有之大變局，香港作為對外開放的前沿地帶，必然面臨前所未有的挑戰。當下，對外開放不斷深化，香港海關面臨着更加嚴峻的挑戰和更高強度的工作壓力。「減少通關詢問成本，簡化貨物過關手續」，陳子達提出了香港海關的處理方案。制度透明、制度公平使得貿易產業和物流產業在香港可以高效率運行。在貨物入關之前，相關人員僅須將證明按照規定內容出示，依法過關，貨物即可無縫通關。

陳子達以全球食材流入香港為例，從泰國到香港的新鮮水果，當天晚上凌晨一點到達香港，五點鐘已經被買家挑走，這就是香港速度。這樣的物流速度不僅便於國際物資豐富國內市場，同時也快速將中國的產品輸送到全球。最後，陳子達向同學們表示：「我們一定要把關，不只是維護香港的繁榮治安，更是要守好我們國家的南大門。」



學子們驚喜地收到了香港海關送出的生肖紀念品。圖為學子攜紀念品與香港海關關長陳子達合影留念。大公報記者王月攝

獲贈生肖紀念品 學子倍感貼心

在活動臨近結束時，海關工作人員還為每位同學精心準備了一份生肖紀念品。這些小巧精緻的紀念品以中國傳統十二生肖為主題，設計新穎，充滿文化韻味。每一件都與學子們各自的生肖屬相相符，讓人倍感貼心。

學子們紛紛表示，通過這份珍貴的禮物，感受到了香港海關對中華傳統文化的珍視，以及對內蒙古傳媒學子的熱情與關懷，讓他們感受到這份特別禮物背後濃厚的情感與祝福，更激勵了他們牢記文化傳承與法治精神的意義，今後，他們將努力成為推動內地與香港交流的橋樑。

大公報實習記者封燁丹

海關得力助手 搜查犬屢破大案

最佳拍檔

在參訪香港海關的過程中，內蒙古傳媒學子們還了解到海關搜查犬隊伍的組建情況。作為海關工作中的得力助手，香港海關搜查犬隊伍包括毒品搜查犬、爆炸品搜查犬、鈔票搜查犬、槍械搜查犬、煙草搜查犬等。牠們需要通過嚴格檢查、遺傳疾病篩查，疫苗接種與疾病監測、好奇心評估、自信心判斷、親和性考察和穩定性、嗅覺能力、聽覺能力、視覺能力、學習能力測試等一系列檢測評估，經過嚴格的專業訓練，才能正式入列。

海關搜鈔犬 準確辨別六種鈔票

其中，海關毒品搜查犬可以敏銳地嗅出藏在榴槤、鹹魚等具有濃厚特殊氣味物品中的大麻；爆炸品搜查犬經過專業訓練後，哪怕是微量的火藥，牠們也可以快速準確地嗅查定位；鈔票搜查犬則可以通過獨特的油墨氣味，辨別多達六種世界流通鈔票；槍械搜查犬可以聞嗅出真槍元件和子彈；煙草搜查犬對香煙、雪茄等煙草製品都可敏銳識別，為進一步加強海關從源頭堵截走

私煙流入香港的能力、提升打擊私煙提升執法成效。此外，香港海關還成立了「世界海關組織地區狗隻訓練中心」，並已於2024年3月在香港海關港珠澳大橋基地落地。2025年1月15日、16日，8隻搜查犬BB接連出世，牠們是香港海關自家繁殖的搜查犬。爸爸Dolby和媽媽Lady都是香港海關的毒品搜查犬，破獲無數大案。在港媒發布的消息評論區內，有網友們還打趣道：「搜查犬BB們生下來就有編制。」

大公報實習記者玫瑰

體驗真槍射擊 深感海關肩負重任

難忘經歷

在香港海關工作人員的引導下，內蒙古傳媒學子們來到一處特別展示區域，這裏陳列着香港海關執行特殊任務時配備的槍械。工作人員詳細講解了槍械的種類、用途，以及在不同執法場景中的使用規範。他強調，無論在何種情境下，嚴格遵守槍械操作規程都是確保安全的首要原則。隨後，他現場演示了左輪手槍的使用步驟，每一個細節都講解得細緻清晰，在場的學子們聽得全神貫注。

隨後，學子們有序地進入靶場，開始激動人心的射擊體驗。靶場內，燈光柔和，靶位整齊排列，空氣中瀰漫着一股緊張與興奮的氣息。在專業射擊指導下，學子們鄭重地握住左輪手槍，感受手中武器的力量與責任。教練耐心地講解了射擊的基本姿勢、瞄準技巧和扣動扳機的要領。當親手拿起這些平日裏只能在影視中看到的



學子們在海關專業人員的指導下學習標準握槍姿勢。大公報記者喬輝攝

大公報實習記者郭瑞康、祁孟妍

與港師生交流 共探傳媒行業發展

收穫滿滿

1月22日上午，內蒙古傳媒學子們踏入香港樹仁大學，開啟交流學習之旅。在樹仁大學傳媒專業師生的指導下，同學們戴上VR設備，沉浸式感受VR技術在新聞報道、影視製作等傳媒領域的應用。逼真的場景、獨特的視角，讓大家深刻體會到新興技術為傳媒行業帶來的變革與機遇。

在交流探討環節，雙方圍繞傳媒教育的未來發展、新媒體時代的內容創作、跨文化傳播等話題展開深入討論。

內蒙古學子分享了在民族文化傳播、草原特色媒體發展等方面的經驗與思考，香港樹仁大學的師生則介紹了香港傳媒行業的發展現狀與趨勢，



學子們在香港樹仁大學參訪，體驗VR設備在新媒體行業的應用。大公報記者喬輝攝

以及在國際傳播、融媒體轉型方面的探索。香港樹仁大學助理副校長、新聞與傳播學系主任李家文博士，還向內蒙古傳媒學子們詳細介紹了學校為推廣香港詠春文化所做出的不懈努力，其對詠春的喜愛和不遺餘力傳承

非物質文化遺產的行動，令學子們動容。

最後，內蒙古傳媒學子為樹仁大學的師生們帶來了精彩的民族舞和馬頭琴表演，將內蒙古的遼闊草原帶到了香港。在這樣的交流中，兩地傳媒學子們感受着文化的融合與共鳴，以及不同文化背景人們對於美好事物的共同追求。

蒙古工業大學的武文樂同學興奮地說：「這次走進香港樹仁大學，收穫遠超預期。從各位老師的分享，到新奇的VR體驗，還有和香港同學們的交流，都讓我對傳媒行業有了更深層次的理解，也明確了自己未來努力的方向。」

大公報實習記者 郭瑞康、曹臻兒、王瑞、楊雅然、祁孟妍報道